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Senatsverwaltung für Kultur und Europa 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Danny Freymark (CDU) 

  
über  
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei – G Sen – 
 
 
Antwort 
 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 19956 
 
vom   17.06.2019 
 
über „30 Jahre Mauerfall – Veranstaltungen und Volksfeste in Berlin“ 
 

 
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zu-
ständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat daher die Bezirksämter um 
Stellungnahme, die in die Beantwortung eingeflossen sind. 
 
1. Welche Veranstaltungen und Volksfeste finden im Jahr 2019 zum 30-jährigen Jubiläum des Mauer-
falls statt? (Bitte aufschlüsseln nach Titel, Datum, Ort, Veranstalter und erwarteten Besuchern.) 

 
Zu 1.:  
Kulturprojekte Berlin GmbH befasst sich im Auftrag der Senatsverwaltung für Kultur 
und Europa mit der gesamten Veranstaltungsplanung zu „30 Jahren Friedliche 
Revolution – Mauerfall“.  
Am Abend des 09. November 2019 präsentiert Berlin den Höhepunkt der siebentägi-
gen Festwoche, die sich vom 04. bis zum 10. November erstreckt:  
Mit nationalen und internationalen Künstlerinnen und Künstlern sowie einer breiten 
musikalischen Spanne – von Klassik und Rock über Jazz bis Hip-Hop und Elektro – 
wird ein Abschluss der Jubiläumsfeierlichkeiten gesetzt. In der Festwoche sind nach 
gegenwärtigem Stand 110 Veranstaltungen, darunter Theater, Musik, Talkrunden, 
Podiumsdiskussionen und Lichtinstallationen geplant, die dezentral an sieben für die 
Friedliche Revolution relevanten Orten umgesetzt werden sollen. Die Auswahl der 
Orte steht in Abhängigkeit zu laufenden Genehmigungsverfahren und kann daher 
lediglich den gegenwärtigen Planungsstand widerspiegeln:  
1. Gethsemanekirche  
2. Alexanderplatz  
3. Brandenburger Tor  
4. Kurfürstendamm  
5. Stasi-Zentrale in Lichtenberg  
6. East Side Gallery  
7. Schlossplatz  
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Die Veranstaltungsplanung befindet sich ebenso in einem laufenden Prozess, der 
genehmigungs-, produktions- und planungsbedingten Änderungen unterworfen ist. 
Daher ist eine Aufschlüsslung der Veranstaltungen zum jetzigen Zeitpunkt nicht mög-
lich. Es wird jedoch ein Programmheft aller Veranstaltungen der Kulturprojekte 
GmbH geben, das dann auch die Veranstaltungen der Bezirke und anderer Instituti-
onen zum 30-jährigen Jubiläum des Mauerfalls in Berlin enthält. Im Spätsommer des 
Jahres wird zudem eine gemeinsame Pressekonferenz der Kulturprojekte Berlin 
GmbH mit dem Regierenden Bürgermeister veranstaltet, auf der Aktualisierungen 
des Konzeptes „30 Jahren Friedliche Revolution – Mauerfall“ bekannt gegeben wer-
den. 
 
Die Veranstaltungsplanung der Bezirke ist zum gegenwärtigen Zeitpunkt nicht abge-
schlossen und erlaubt noch keine Schätzung über zu erwartende Besucherzahlen. 
Die Angaben zu den Veranstaltungen beruhen auf dem aktuellen Planungsstand, 
vorbehaltlich möglicher Änderungen. Es kann kein Anspruch auf Vollständigkeit er-
hoben werden.  
 
Veranstaltungen Bezirk Steglitz-Zehlendorf: 

 Festveranstaltung anlässlich des 30. Jahrestages des Mauerfalls; 
Veranstalter: Gemeinsame Veranstaltung des Bezirksamts Steglitz-Zehlendorf, 
der Stadt Teltow sowie den Gemeinden Stahnsdorf und Kleinmachnow 
Ort: Zeppelinufer / Teltow; Datum: 9. November 2019, 14 bis 21 Uhr 

 30. Jahrestag des Mauerfalls Glienicker Brücke – Festliche Matinee im Schloss 
Glienicke; Vortrag: „Die Glienicker Brücke – Schauplatz der Geschichte“ mit 
Thomas Blees; Filmvorführung: „Geheimnisvolle Orte – Klein Glienicke“ von Jens 
Arndt; Ort: Schloss Glienicke, Königstraße 36, 14109 Berlin, Datum: 10. Novem-
ber 2019, 11 Uhr 

Veranstaltungen Bezirk Pankow: 

 Im Bezirk Pankow wird eine Vielzahl von Veranstaltungen zum Thema „30 Jahre 
Friedliche Revolution“ angeboten. Nähere Informationen können unter: 
https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/amt-fuer-
weiterbildung-und-kultur/30-jahre-friedliche-revolution/ eingesehen werden. 

Veranstaltungen Bezirk Neukölln: 

 Die Volkshochschule Neukölln wird anlässlich des 30. Jahrestages des Mauerfalls 
und der friedlichen Revolution eine eigene Veranstaltungsreihe mit dem Titel 
„Mauergespräche“ in Kooperation mit der VHS Treptow-Köpenick durchführen. Im 
Rahmen dieser Veranstaltungsreihe wird ein Kurs stattfinden, in dem sich die Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer auf die Spurensuche nach dem Leben vor, während 
und nach der Mauer begeben.  

 Des Weiteren wird es Stadtspaziergänge, Zeitzeugengespräche, Ausstellungen 
und eine Filmvorführung geben.  

Veranstaltungen Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf: 

 Eine Veranstaltung zur Thematik 30 Jahre Mauerfall, gegebenenfalls in Kooperati-
on mit Kulturprojekte Berlin; Ort: Steinplatz, Datum: November 

Veranstaltungen Bezirk Tempelhof-Schöneberg: 

 Eine Gedenkveranstaltung in Kooperation mit der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
und den Kirchengemeinden aus Lichtenrade, Mahlow und Blankenfelde – eventu-
ell verknüpft mit einem thematischen Kiezspaziergang; Ort: am Denkmal nahe der 
B96; Datum: noch nicht bekannt 

 Aufruf an die Bürgerinnen und Bürger im Sommer, mit dem Ziel, schriftliches und 
bildliches Erinnerungsmaterial zusammenzustellen. Dieses wird in die Gedenkver-

https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/amt-fuer-weiterbildung-und-kultur/30-jahre-friedliche-revolution/
https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/aemter/amt-fuer-weiterbildung-und-kultur/30-jahre-friedliche-revolution/


Seite 3 von 4 

anstaltung einbezogen und in Abhängigkeit der Materialfindung soll eine Ausstel-
lung zum Thema Mauerfall und Erinnerungen erarbeitet werden; Präsentation ge-
gebenenfalls im Ausstellungsraum des Rathauses Tempelhof. 

Veranstaltungen Bezirk Reinickendorf: 

 Ausstellung im Museum Reinickendorf; „Reinickendorfer Perspektiven zwischen 
Ost und West. Erinnerungsstücke und Geschichten zum Jahrestag 30 Jahre Mau-
erfall“; Laufzeit: 6.9. bis 17.11.2019; Veranstalter: Museum Reinickendorf  

 Zeitzeugengespräch; „Reinickendorfer Zeitzeuginnen und Zeitzeugen berichten 
über ihre Erlebnisse in der geteilten Stadt Berlin“; Datum: 29.9.2019, Veranstalter 
und Ort: Museum Reinickendorf  

 Stadtführung; „Leben am Potsdamer Platz“; Datum: 8.11.2019, 14.00 - 16.15 Uhr; 
Veranstalter: Volkshochschule Reinickendorf  

Veranstaltungen Bezirk Mitte: 

 Sonderausstellung des Mitte Museums; „Berlin im Wandel. Der Potsdamer Platz 
als Knotenpunkt der Grenzbegegnung zwischen Ost und West“; Kooperation von 
Charlotte-Wolff-Kolleg, denkmal aktiv und Mitte Museum; Eröffnung: 19.9.2019; 
Laufzeit: 20.9. bis 6.12.2019; Ort: Rathaus Tiergarten, Mathilde-Jacob-Platz 1, 
10551 Berlin 

Veranstaltungen Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg: 
 Ausstellung; „Georg Krause, Versunkene Welten – Arbeitsalltag DDR, Fotografien 

1982 – 89“; Laufzeit: 5.10. bis 17.11.2019; Ort: Projektraum (Alte Feuerwache) 
 Ausstellung; „Labor 89“; Laufzeit: 22.11.2019 bis voraussichtlich 29.3.2020; Ort: 

Friedrichshain-Kreuzberg Museum 
 
2. Gibt es Förderungen und wenn ja, welche können potentielle Veranstalter bei welchen Stellen des 
Senats bzw. der Bezirke für die Organisation und Durchführung von Feierlichkeiten zu „30 Jahren 
Mauerfall“ beantragen? (Bitte auf-schlüsseln nach Förderprogrammen, fördernden Stellen, Fördervo-
raussetzungen, Höhe der Förderung und bereits genehmigten Förderanträgen.) 

 
Zu 2.:  
Für Projekte mit zeitgeschichtlichem Schwerpunkt, z. B. „30 Jahre Mauerfall“, konn-
ten prinzipiell bei allen Kulturförderprogrammen des Landes Berlin, der Bezirke (de-
zentrale Kulturarbeit – Projektfonds Kulturelle Bildung und Bezirkskulturfonds) sowie 
der Landeszentrale für Politische Bildung Berlin mit dem Themenschwerpunkt „Ber-
lins Entwicklung 30 Jahre nach dem Mauerfall“ – unter Berücksichtigung der Antrags-
fristen – Fördermittel beantragt werden. 
 
Die Bundesstiftung zur Aufarbeitung der SED-Diktatur fördert über das Jubiläum 
2019 hinaus Projekte zur Geschichte von Friedlicher Revolution, deutscher Einheit 
und der folgenden Transformationszeit im vereinten Deutschland. 
Ob der Bund darüber hinaus im Rahmen des Konzeptes „Leistungen zeigen, Ver-
ständnis fördern“ zum Jubiläumsjahr 2019/ 2020, noch kurzfristige Projektförderun-
gen ausreicht, ist nicht bekannt. 
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3. Welche Anträge zu Veranstaltungen und Volksfesten wurden bisher zum Jubiläum „30 Jahre Mau-
erfall“ gestellt, jedoch abgelehnt? (Bitte um Auflistung mit Begründung.) 

 
Zu 3.:  
Personen- und projektbezogene Daten von abgelehnten Anträgen werden im Rah-
men des gesamten Förderverfahrens der Senatsverwaltung für Kultur und Europa 
nicht bekannt gegeben beziehungsweise veröffentlicht, da die hierfür – auf Basis der 
gesetzlichen und behördlichen Vorschriften des Landes Berlin zum Datenschutz und 
zur Geheimhaltung – erforderlichen Einverständniserklärungen seitens der Antrag-
steller nicht vorliegen. 
 
 
 
Berlin, den 03.07.2019 
 
In Vertretung 
 
 
 
 
Gerry Woop 
Senatsverwaltung für Kultur und Europa 


